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УДК 159.922.8:355.01(470+571:477) 

АНДРІУЧЕНКО ТЕТЯНА ВІКТОРІВНА, 
молодший науковий співробітник відділу дослідження становища сім’ї, дітей 

та молоді НДЦ «Інститут сімейної та молодіжної політики імені Олександра 
Яременка» Навчально-наукового інституту права та політології  

Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

ППІІДДТТРРИИММККАА  ППССИИХХІІЧЧННООГГОО  ЗЗДДООРРООВВ’’ЯЯ  ММООЛЛООДДІІ    

ВВ  УУММООВВААХХ  ППООВВННООММААССШШТТААББННООЇЇ  ВВІІЙЙННИИ  

Повномасштабна війна дуже сильно змінила українську молодь та змусила 

її швидше подорослішати. Багато молодих людей вимушено покинули свої 

домівки та мають адаптуватися й принаймні тимчасово будувати нове життя  в 

безпечніших умовах. За даними Міністерства молоді та спорту України, понад 

2 мільйони молодих людей стали внутрішньо переміщеними особами і ще 2 

мільйони були змушені покинути країну, що становить 40% від загальної 

кількості молоді в Україні.  

Війна вплинула на пріоритети молоді, її життєві проблеми та цілі. Суттєво 

зросла стурбованість власним здоров’ям та/або здоров’ям близьких порівняно з 

2021 роком (50,0% проти 35%). На фоні хвилювань за психічне здоров’я 

внаслідок війни молодь почала менше курити, вживати алкоголь та 

наркотики (2022 рік – 7,0%, 2021 рік – 12,0%) [1], але, нажаль, це не означає, 

що молодь відмовилася від шкідливих звичок, а сприймає їх, на даний час, як 

один із способів боротьби зі стресом.  

На сьогодні 27,0% молоді переймаються проблемою фізичної безпеки 

(власної або членів родини) [1], що пов’язано зі значною жорстокістю з боку 

агресора та ракетними обстрілами.  

Також повномасштабне вторгнення суттєво вплинуло на доступність 

молоді до якісних медичних послуг (про це зазначило 13,0%) цей факт 

пов’язаний скоріше за все з недоступністю медичних закладів, або з 

відкладенням звернення за медичними послугами, зокрема це стосується 

переважно молоді з числа ВПО.  

Крім того, частка молоді, яка занепокоєна своїм психічним здоров’ям у 

2022 році стала в два рази вищою ніж у 2021 році (22,0% проти 11,0%) [1]. 

Насправді, проблема психічного здоров’я може бути недооцінена, так як 

більшість молоді соромляться її визнавати або не сприймають серйозно.  

Невидимими наслідками війни, що мають свої прояви в довгостроковій 

перспективі, є погіршення психічного здоров’я, про це свідчить досвід 

воюючих країн. Так, наприклад, серед населення Боснії і Герцеговини, Косова, 

Республіки Македонія, Сербії та Хорватії, яке зазнало безпосереднього впливу 

воєнних дій на Балканах протягом 1991–2001 років, поширеність тривожних 

розладів становила від 16,0% до 42,0%, панічних розладів – від 1,5% до 10,0%, 

розладів, що пов’язані з вживанням психоактивних речовин – від 0,6% до 9,0% 

[1].  
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В Україні поки складно говорити, наскільки подібні стани поширилися 

через повномасштабне російське вторгнення та якою буде ситуація в 

подальшому. За прогнозами МОЗ, у майбутньому психологічної підтримки 

потребуватиме близько 15 млн українців, з них близько 3-4 млн потрібно буде 

призначати медикаментозне лікування [1]. Тому, для молоді є особливо 

важливим позбуватися стигми щодо слова «психолог» і почати зараз 

турбуватися про власне психічне здоров’я.  

Розуміючи всю серйозність даної проблеми, держава робить важливі 

кроки для підтримки психічного здоров’я населення. Так, за ініціативи першої 

леді Олени Зеленської була створена «Національна програма психічного 

здоров’я та психосоціальної підтримки», що спрямована на ліквідацію будь-

яких бар’єрів, спричинених наслідками війни. Програма психологічної 

підтримки передбачає [2]: 

– створення моделі надання допомоги із залученням експертів ВООЗ; 

– побудову системи навчання психологів, психотерапевтів, лікарів-

психологів, які працюють у системі більшості міністерств; 

– навчання психологів, освітян, лікарів методикам психологічної 

підтримки; 

– навчання сімейних лікарів, психологів, соціальних працівників, освітян 

швидких методик психологічної підтримки; 

– створення реєстру фахівців і методик.  

Крім того, у рамках Національної програми психічного здоров’я було 

презентовано дорожню карту психічного здоров’я та психосоціальної 

підтримки в Україні під час та після війни, що стала унікальним кейсом 

взаємодії Уряду країни, органів державної влади, представників неурядових 

організацій, міжнародних партнерів та експертних організацій. Цей 

стратегічний документ визначає пріоритети, на які мають орієнтуватися всі, хто 

працює в сфері психічного здоров’я в умовах гуманітарної кризи та дозволить 

швидко реагувати на виклики «тут і зараз» [3].  

Наразі вже є відповідні розробки, що були впроваджені під час реалізації 

даної програми. Так, для підтримки дитячого психічного здоров’я, контролю 

психоемоційного стану, уникнення страху та панічних приступів, 

Міністерством освіти і науки України спільно з психологами та дитячими 

педагогами підготували прості поради, техніки та рекомендації, що були 

розміщені на телеграм-каналах «Підтримай дитину» та «Подбай про себе». 

Також у рамках даної Програми відбулася серія відкритих вебінарів та окремо 

були проведені вебінари для батьків. Крім того, створено анімаційний ролик 

«Як говорити з дитиною про війну» – 7 порад від психологів. Розроблено курс 

підвищення кваліфікації для освітян «Перша психологічна допомога учасникам 

освітнього процесу під час та після завершення воєнних дій» [4].  

З боку команди Міністерства охорони здоров’я України налагоджено 

дієву міжсекторальну співпрацю для реалізації Національної програми 

психічного здоров’я, в рамках якої зроблено ряд напрацювань, зокрема [3]: 

– включено новий пакет до Програми державних медичних гарантій 

«Супровід і лікування дорослих та дітей з психічними розладами на 

первинному рівні медичної допомоги»; 

– проведено тренінги з психіатричної допомоги для 

https://drive.google.com/file/d/16gQ4Otqj4sm9ZhLYKEfqd8sWA98tFAHH/view
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мультидисциплінарних мобільних команд у співпраці з ВООЗ; 

– введено посади «клінічний психолог» та «психотерапевт» до переліку 

посад професіоналів з вищою немедичною освітою; 

– проведено навчання медиків первинної ланки за програмою Всесвітньої 

організації охорони здоров’я (ВООЗ) mhGAP, що призначена для ведення 

психічних, неврологічних розладів у неспеціалізованих закладах охорони 

здоров’я [5]. 

Для підтримки психічного здоров’я в умовах постійного стресу й 

емоційної напруги, спричинених російсько-українською війною в Україні 

працює «гаряча лінія» (дзвінки в межах України є безоплатними). 

Консультацію надають фахові психологи з багаторічним досвідом, які 

попередньо пройшли спеціальну підготовку для роботи зі складними 

кризовими ситуаціями. Лінія працює у двох форматах: через аудіо- та 

відеозв’язок. Для отримання відеосеансу особа, яка звернулася за допомогою, 

має повідомити про своє бажання оператору лінії. Також лінія приймає дзвінки 

громадян України, які перебувають в інших країнах (Чехії, Польщі, Франції, 

Португалії, Швеції, Ірландії, Італії, Австрії, Великобританії). Дзвінки усіх 

мобільних операторів цих країн на відповідні номери також є безоплатними. 

Крім того, МОЗ планує збільшити кількість країн, підключених до мережі 

психологічної допомоги [6].  

За час повномасштабного російського вторгнення в Україні зріс запит не 

лише на психологічну допомогу, а й на психіатричну. Саме тому, 

удосконалення системи психіатричної допомоги є пріоритетним завданням на 

сьогодні для Міністерства охорони здоров’я України. Наразі обидва види 

допомоги можна отримати безоплатно в медичних закладах, що уклали договір 

із Національною службою здоров’я України (НСЗУ). Допомога надається в усіх 

областях України, без направлення лікаря. 

Крім того, пацієнти, які пройшли лікування гострих станів, уже зараз 

можуть отримати супровід у сімейного лікаря, або скористатися допомогою 

мобільних мультидисциплінарних команд. Також у лікарнях планується 

створення центрів психічного здоров’я. Такі центри вже розпочали свою 

роботу у м. Львові, планується відкриття центру в м. Чернівцях.  

Отже, збереження психічного здоров’я українців, а особливо молоді, є 

головним завданням для майбутнього відродження країни. Всі кроки, що 

робить держава спрямовані на те, щоб українці переосмислили своє ставлення 

до психічного здоров’я та почали піклуватися про нього, так само як 

піклуються про фізичне здоров’я.  
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